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➢ అభివృది్ధ: ఉత్పత్తిలో పెరుగుదలతో పాటు, సంసా్థగత్మైన మారుపలతో కూడుకునన ప్రక్రియను అభివృది్ధ 
అందురు. ఇద్ధ సంక్లిష్టమైన ప్రక్రియ. 

➢ ముఖ్య అభివృది్ధ భావనలు:  
1. వేరు వేరు వయకిులు వేరు వేరు అభివృది్ధ లక్ష్యయలను కలిగి వంటారు. ఉదా: రాము అనే విదాయర్ధి అభివృది్ధ 

లక్ష్యం మంచి మారుులను సంపాద్ధంచటం కావచ్చు, సీత్ అనే నిరుద్యయగి అభివృది్ధ లక్ష్యం ఉద్యయగానిన 
సంపాద్ధంచటం కావచ్చు.           

2. ఒకర్ధక్ల అభివృది్ధ అయినద్ధ వేరొకర్ధక్ల అభివృది్ధ కాక పోవచ్చు, వినాశనం కూడా కావచ్చు. ఉదా: 
భోగాపురం విమానాశ్రయ నిరాాణానిన అభివృది్ధగా భావించి ప్రభుత్వం చేపటటగా, భోగాపురం సా్థనిక 
ప్రజలు దానిని అనాభివృది్ధగా భావించి వయత్తరేక్లంచటం. 

➢ ఆదాయం కాక ఇత్ర లక్ష్యయలు: సమానత్, స్వవచఛ, భద్రత్, ఇత్రుల నుండి గౌరవం పందటం. 
➢ అభివృది్ధ కొలమానాలు: జాతీయాదాయం, త్లసర్ధ ఆదాయం, మావవాభివృది్ధ సూచిక. 
➢ జాతీయాదాయం: ఒక దేశం, ఒక సంవత్సర కాలంలో సంపాద్ధంచిన మొత్ిం ఆదాయానిన 

“జాతీయాదాయం” అందురు. 
➢ త్లసర్ధ ఆదాయం: ఒక దేశ జాతీయాదాయానిన ఆ దేశ జనాభాచే భాగించగా వచేు విలువను “త్లసర్ధ 

ఆదాయం” లేదా సగటు ఆదాయం అందురు.  
➢ మానవాభివృది్ధ: ఆదాయంతో పాటు ప్రజల ఆరోగయ, విదాయ విష్యాలలో అభివృది్ధ జరగటానిన 

“మానవాభివృది్ధ” అందురు.  
➢ HDI : Human Development Index (మానవాభివృది్ధ సూచిక) 
➢ HDR: Human Development Report (మానవాభివృది్ధ నివేద్ధక) 
➢ UNDP: United Nations Development Programme (ఐకయరాజయ సమిత్త అభివృది్ధ కారయక్రమం) 

కీలక భావనలు  
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➢ ప్రజాసదుపాయాలు: ప్రభుత్వం చేత్ కలిపంచబడి, ప్రజలందరు ఉపయోగించ్చకోవటానిక్ల అవకాశం ఉండే 
సౌకరాయలను “ప్రజా సదుపాయాలు” అందురు. 

➢ విదయ, ఆరోగయ సూచికలు: నికరు హజరు శాత్ం, అక్ష్రాశయత్ అనునవి విదాయ సూచికలు కాగా, 
శిశుమరణాల రేటు, ఆయుఃప్రమాణం అనునవి ఆరోగయ సూచికలు. 

 

 

1. క్రింద్ధ వాఖ్యయలను పర్ధశీలించండి. 
i. వేరు వేరు వయకిులకు వేరువేరు అభివృది్ధ లక్ష్యయలు ఉండవచ్చు. 
ii. ఒకర్ధక్ల అభివృది్ధ అభివృది్ధ అయినద్ధ మరొకర్ధక్ల త్పపనిసర్ధగా అభివృది్ధ అవతంద్ధ. 

పై రండు వాకాయలలో ఏద్ధ సత్యం. 
ఎ. i మాత్రమే బి. ii మాత్రమే సి. i మర్ధయ ii  డి. ఏద్ధ కాదు. 

2. కుడంకుళం అణు విదుయత్ కంద్రం త్మిళినాడులోని ఏ జిలి్లలో కలదు?    త్తరునలేవలి 
3. భిననమైన దానిని గుర్ధించండి.                                      మెరుగైన కూలీ 

మెరుగైన కూలీ, భద్రత్, స్వవచఛ,  ఇత్రుల నుంచి గౌరవం పందడం 
4. విభినన వయకిులకు అభివృది్ధ పటి విభినన భావనలు ఎందుకుంటాయి?  వార్ధ జీవన పర్ధసిాతలు వేరు కాబట్టట 
5. మొదట జత్లోని రండు అంశాల మధ్య గల సంబంధ్ం ఆధారంగా రండవ జత్ను పూర్ధంచండి. 

అమెర్ధకా : అత్యధిక మానవాభివృది్ధ :: భారత్దేశం : ?  మధ్యసా్థయి మానవాభివృది్ధ 
6.  PDS ను విసిర్ధంచండి.       ప్రజా పంపిణీ వయవస ా
7. 2012 సమాచారం ప్రకారం, క్రింద్ధ వానిలో మెరుగైన త్లసర్ధ ఆదాయం గల రాష్ట్రం? 

పంజాబ్, హిమాచల్ ప్రదేశ్, బీహార్,  అరుణాచల్ ప్రదేశ్       పంజాబ్ 
8. భిననమైన దానిని గుర్ధించండి.      త్లసర్ధ ఆదాయం 

అక్ష్రాసయత్ శాత్ం, నికరు హాజరు శాత్ం, త్లసర్ధ ఆదాయం, శిశు మరణాలు 
9. అబిద్ జాన్ పటటణం ఏ దేశంలో కలదు?  ఐవర్ధకోస్టట 
10. మొదట జత్లోని రండు అంశాల మధ్య గల సంబంధ్ం ఆధారంగా రండవ జత్ను పూర్ధంచండి. 

        ధ్నిక దేశాలు : $ 12600 మర్ధయ అంత్ కంటే ఎకుువ :: మధ్య ఆదాయ దేశాలు : ? 

          $ 1035 నుండి 12599 వరకు 

½  మార్కు  ప్ర శ్నలు  
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11. ఆంధ్ర ప్రదేశ్- పంజాబ్- బీహార్- అరుణాచల్ ప్రదేశ్: అవి ఉనన ప్రదేశం ఆధారంగా పడమర నుండి 
తూరుపకు అమర్ధు రాయండి.   
పంజాబ్, ఆంధ్రప్రదేశ్, బీహార్, అరుణాచల్ ప్రదేశ్ 

12.  ఎనిన సంవత్సరాల క్రిత్ం వయవస్థయం ప్రారంభమైనద్ధ?  12000 సంవత్సరాలు 
 

 

 

1. మానవాభివృది్ధ చర్ధత్ర పర్ధణామ క్రమానిన రాయండి. 
i. మానవడు వేట స్వకరణ పై ఆధారపడటం 2,00,000 సంవత్సరాలు క్రిత్ం ప్రారంభం. 
ii. మానవడు వయవస్థయం ప్రారంభించి 12,000 సంవత్సరాలు అయింద్ధ. 
iii. పార్ధశ్రామికీకరణ మొదలై 400 సంవత్సరాలైంద్ధ. 

2. విభినన వయకిులకు అభివృది్ధ పటి విభినన భావనలు ఎందుకుంటాయి? క్లంద్ధ ఇచిున వివరణలిో ఏద్ధ 
ముఖ్యమైనద్ధ, ఎందుకు? అ. వయకిులు వేరు కాబట్టట,  ఆ. వయకిులు జీవన పర్ధసిాతలు వేరు కాబట్టట. 
వయకిులు జీవన పర్ధసిాతలు వేరు కాబట్టట వారు అభివృది్ధ పటి విభినన భావనలను కలిగియంటారు. 
ఉదాహరణకు గ్రామీణ నేపధ్యం ఉననవారు అభివృది్ధ పటి భావనకు, పటటణ నేపధ్యం వార్ధ అభివృది్ధ పటి 
భావన భిననంగా వంటుంద్ధ. 

3. క్లంద్ధ రండు వాకాయల అరిం ఒకటేనా? మీ సమాధానానిన ఎల్ల సమర్ధించ్చకుంటారు?                                                     
అ. ప్రజల అభివృది్ధ లక్ష్యయలు వేరు వేరుగా ఉంటాయి.                                                                                                         
ఆ. ప్రజల అభివృది్ధ లక్ష్యయలు పరసపర విరుదింగా ఉంటాయి. 
i. ప్రశనలో ఇచిున రండు వాకాయల అరిం ఒకట్ట కాదు.  
ii. ప్రజలు అభివృది్ధ లక్ష్యయలు వేరు వేరుగా ఉంటాయి అంటే వేరు వేరు వయకిులు వేరు వేరు అభివృది్ధ 

లక్ష్యయలను కలిగి ఉంటారు అని అరిం. ఉదాహరణకు ఒక నిరుద్యయగి అభివృది్ధ లక్ష్యం ఉద్యయగం 
పందటం కాగా, ఒక రైత అభివృది్ధ లక్ష్యం పంటలు బాగా పండటం కావచ్చు. 

iii. ప్రజలు అభివృది్ధ లక్ష్యయలు పరసపరం విరుదింగా వంటాయి అనగా ఒక అంశం ఒకర్ధక్ల దృష్టటలో 
అభివృది్ధ కావచ్చు, వేరొకర్ధక్ల అభివృది్ధ కాకపోవచ్చు. ఉదాహరణకు కుడంకుళం అణు విదుయత్ 
కంద్ర నిరాాణానిన ప్రభుత్వం అభివృది్ధగా భావించగా, సా్థనిక ప్రజలు అనాభివృది్ధగా భావించి 
వయత్తరేక్లంచారు. 

2 & 4 మార్కుల ప్ర శ్నలు  
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4. పోలికకు సగటును ఉపయోగించే మూడు ఉదాహరణలు ఇవవండి. 
i. త్రగత్తలోని విదాయరుిల అందర్ధ మారుులను కలిపి, ఆ త్రగత్త విదాయరుిల సంఖ్యచే భాగించి 

త్రగత్త సగటు మారుులను తెలుసుకొని, వేరొక త్రగత్త సగటు మారుులతో పోలుటం. 
ii. ఒక కుటుంబ సగటు ఆదాయానిన వేరొక కుటుంబ సగటు ఆదాయంతో పోలుటం. 
iii. ఒక రాష్ట్ర సగటు ఆదాయానిన, వేరొక రాష్ట్ర సగటు ఆదాయంతో పోలుటం. 

 
5. అభివృది్ధక్ల సగటు ఆదాయం ముఖ్యమైన ప్రామాణికమని ఎందుకంటునానరు? వివర్ధంచండి. 

సగటు ఆదాయంలో ఆదాయంతో పాటు, జన సంఖ్యను కూడా పర్ధగణనలోక్ల తీసుకుంటారు. కావన 
జాతీయాదాయంతో పోలిుతే సగటు ఆదాయం అభివృది్ధక్ల ముఖ్య ప్రామాణికంగా భావించవచ్చు. 

6. కొంత్ కాలంగా ఒక దేశ సగటు ఆదాయం పెరుగుతందని గణాంకాలు చెబుతనానయని అనుకుందాం. 
సమాజంలో అనిన వరాాల ప్రజల జీవిత్ం మెరుగయియందని దీని ఆధారంగా చెపపగలమా? మీ జవాబుకు ఒక 
ఉదాహరణ ఇవవండి. 
కొంత్ కాలంగా ఒక దేశ సగటు ఆదాయం పెరుగుతందని సూచించినపపట్టకీ, సమాజంలో అనిన వరాాల 
ప్రజల జీవిత్ం మెరుగయియందని చెపపలేము. ఉదాహరణకు ద్ధగువ పేరొునన ఐదుగురు ప్రజలు గల “ఎ” అనే 
దేశం సగటు ఆదాయం గత్ కొది్ధ కాలంగా పెరుగుచ్చననపపట్టటక్ల అనిన వరాాల జీవిత్ం మెరుగు పడలేదని 
ద్ధగువ పట్టటక దావరా తెలుసుింద్ధ. 
 

సంవత్సరం 
ప్రజల ఆదాయం రూపాయలలో 

సగటు ఆదాయం 
I II III IV V 

2016-17 500 600 500 700 40000 8460 
2017-18 600 700 500 700 50000 10500 
2018-19 600 700 600 700 60000 12520 

 

7. ప్రపంచ అభివృది్ధ నివేద్ధక 2012 ప్రకారం త్లసర్ధ ఆదాయం ప్రకారం దేశాల వర్గాకరణను రాయండి. 
i. ధ్నిక దేశాలు: 12600 అమెర్ధకన్ డాలరుి లేదా అంత్ కంటే ఎకుువ త్లసర్ధ ఆదాయం గల 

దేశాలు. 
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ii. మధ్య ఆదాయ దేశాలు: 1035 అమెర్ధకన్ డాలరుి నుండి 12599 అమెర్ధకన్ డాలరుి వరకు 
త్లసర్ధ ఆదాయం గల దేశాలు. 

iii. త్కుువ ఆదాయ దేశాలు: 1035 అమెర్ధకన్ డాలరుి కంటే త్కుువ త్లసర్ధ ఆదాయం గల దేశాలు. 
8. అభివృది్ధ చెంద్ధన దేశంగా మారటానిక్ల మీకు గల ఆలోచన ప్రకారం ఏం చెయాయలో లేదా ఏం స్థధించాలో 

ఒక పేరాలో రాయండి. 
i. నాణయమైన విదాయ సౌకరాయలను కలిపంచి, అక్ష్రాసయత్ శాతానిన పెంచాలి. 
ii. నాణయమైన ఆరోగయ సౌకరాయలను కలిపంచి, మానవ వనరులు అభివృది్ధక్ల తోడపడాలి. 
iii. రవాణా సౌకరాయలను అభివృది్ధ పరచాలి. 
iv. వయవస్థయ రంగ అభివృది్ధక్ల నీట్ట పారుదల సౌకరాయలు కలిపంచాలి. 
v. అనిన ప్రాంతాలలో పర్ధశ్రమలను ఏరాపటు చేసి, అనిన ప్రాంతాల సమాన అభివృది్ధక్ల తోడపడాలి. 

9. వయకిులుగా సమకూరుుకోవటం కంటే స్థమూహికంగా వసుివలను, స్వవలను సమకూరుుకోవటానిక్ల 
త్కుువ ఖ్రుు అయ్యయ ఉదాహరణలను పేరొునండి. 
i. దేశ ప్రజల రక్ష్ణకు ప్రభుత్వం రక్ష్క దళాలను ఏరాపటుచేయటం. 
ii. ఒక గ్రామంలో గ్రామసుాలు అందరు కలిపి త్మ పిలిలకు కావలసిన గ్రంధాలయానిన ఏరాపటు 

చేసుకోవటం. 
iii. ఒక నివాస గృహ సముదాయానిక్ల సెకూయర్ధటీ గారుు సౌకరాయనిన ఏరాపటు చేసుకోవటం. 

పైన పేరొునన సౌకరాయలు వయక్లిగత్ంగా ఏరాపటుచేసుకుంటే ఎకుువ ఖ్రుు అవతంద్ధ. 
10. ఆరోగయం, విదయపై ప్రభుత్వం ఖ్రుుపెటేట డబుుపైనే మెరుగైన స్వవలు అందుబాటులో ఉండటం ఆధారపడి 

ఉందా? ఇంకా ఏయ్య అంశాలు ప్రధాన పాత్ర పోష్టసి్థయి? 

ఆరోగయం, విదయపై ప్రభుత్వం ఖ్రుుపెటేట డబుు పైనే కాకుండా ద్ధగువ అనేక అంశాలు మెరుగైన స్వవలు 
అందుబాటులో ఉండటానిన ప్రధాన పాత్ర పోష్టసి్థయి. 

i. ప్రభుత్వం ఖ్రుుపెట్టటన డబుు సక్రమ వినియోగం. 
ii. ఆరోగయ, విదాయ సౌకరాయలను చిత్ిశుది్ధతో అమలు చేయటం. 
iii. ప్రజలు ఆయా పథకాలను వినియోగించ్చకోవటం. 

11. త్మిళనాడు, ఆంధ్రప్రదేశ్ లలోని గ్రామీణ ప్రాంత్ంలోని కుటుంబం 2009-10 లో చౌకధ్రల దుకాణాల 
నుంచి త్మకు అవసరమైన దాంటి్ల 53 శాత్ం, 33 శాత్ం కొనుకుునానయి. మిగిలిన బియయం బజారు 
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నుంచి కొనుకుుంటారు. పశిుమ బంగాల్, అస్థసంలలో 11 శాత్ం, 6 శాత్ం బియయం మాత్రమే 
పౌరసరఫరా దుకాణాలనుంచి కొనుకుుంటునానయి. ఏ రాష్ట్ర ప్రజలు మెరుగాా వనానరు? ఎందుకు?  
i. ఇచిున సమాచారం బట్టట పశిుమ బంగాల్, అస్థసం ప్రజలు మెరుగాా వనానరని భావించవచ్చు. 
ii. ఎందుకంటే ఆయా రాష్ట్రాలలో ప్రజలు ఎకుువ మంద్ధ బయట బజారు నుండి కొనుకుుంటునానరు. 

అనగా వారు దార్ధద్రయ రేఖ్కు ఎగువన వనానరని తెలుసుింద్ధ. 
12. వివిధ్ దేశాలను వర్గాకర్ధంచటంలో ప్రపంచ బాయంకు ఉపయోగించే ముఖ్యమైన ప్రామాణికాలు ఏమిట్ట? పై 

ప్రామాణికాలలో ఏమైనా పర్ధమితలు ఉంటే వాట్టని పేరొునండి.  
i. వివిధ్ దేశాలను వర్గాకర్ధంచటానిక్ల ప్రపంచ బాయంకు ఉపయోగించిన ప్రామాణికం- త్లసర్ధ 

ఆదాయం లేదా సగటు ఆదాయం.  
ii. త్లసర్ధ ఆదాయం ప్రామాణికంగా ఉపయోగించటం పై పర్ధమితలు కలవ. త్లసర్ధ ఆదాయం 

కవలం ప్రజల సగటు ఆదాయానిన మాత్రమే తెలుపుతంద్ధ కానీ అద్ధ ప్రజల మధ్య ఏ విధ్ంగా 
పంపిణీ చేయబడింద్య తెలపదు. 

13. ప్రత్త స్థమాజిక అంశం వెనుక ఒకట్ట కాక అనేక కారణాలు ఉంటాయి. ఇకుడ కూడా అద్ధ వర్ధిసుింద్ధ. మీ 
అభిప్రాయంలో హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో ఏ ఏ అంశాలు పాఠశాల విదయకు ద్యహదం చేస్థయి? 
హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో ద్ధగువ అంశాలు పాఠశాల విదయకు ద్యహదం చేస్థయి. 
i. హిమాచల్ ప్రదేశ్ ప్రభుత్వం, అకుడి ప్రజలు విదయపై ఎంతో ఆసక్లి చూపటం. 
ii. పాఠశాలలు తెర్ధచి చాల్ల వరకు విదయ ఉచిత్ంగా ఉండేల్ల లేదా త్లిిదండ్రులకు నామమాత్రపు 

ఖ్రుు అయ్యయల్ల ప్రభుత్వం చూడటం. 
iii. పాఠశాలలో ఉపాధాయయలు, త్రగత్త గదులు, మరుగుదొడుి, తాగునీరు వంట్ట కనీస 

సదుపాయాలు ఉండేల్ల ప్రభుత్వం ఏరాపటు చేయటం. 
iv. ఆడపిలిల పటి అంత్ వివక్ష్త్ను త్లిిదండ్రులు చూపకపోవటం.  

14. అభివృది్ధని కొలవటానిక్ల ప్రపంచ బాయంకు ఉపయోగించే ప్రామాణికాలకూ ఐకయరాజయసమిత్త అభివృది్ధ 
కారయక్రమం ఉపయోగించే వాట్టకీ తేడా ఏమిట్ట? 
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ప్రపంచ బాయంకు ఐకయరాజయ సమిత్త అభివృది్ధ కారయక్రమం 
i. అభివృది్ధని కొలవటానిక్ల ప్రపంచ 

బాయంకు త్లసర్ధ ఆదాయానిన 
ప్రామాణికంగా ఉపయోగించింద్ధ. 

ii. ఇద్ధ కవలం సగటు ఆదాయానిన 
మాత్రమే పర్ధగణలోక్ల తీసుకుంద్ధ. 

i. అభివృది్ధని కొలవటానిక్ల ఐకయరాజయ 
సమిత్త అభివృది్ధ కారయక్రమం వారు 
మానవాభివృది్ధ సూచికను 
ప్రామాణికంగా ఉపయోగించింద్ధ. 

ii. ఇద్ధ సగటు ఆదాయంతో పాటు 
విదయ, ఆయుఃప్రమాణానిన కూడా 
పర్ధగణలోక్ల తీసుకుంద్ధ. 

 

15. మానవాభివృది్ధని కొలవటానిక్ల మీ దృష్టటలో ఇంకా ఏ అంశాలను పర్ధగణనలోక్ల తీసుకోవాలి? 
మానవాభివృది్ధని కొలవటానిక్ల ఇంకా ద్ధగువ అంశాలను పర్ధగణనలోక్ల తీసుకోవాలి 
i. విదాయ, ఆరోగయ సదుపాయాల నాణయత్. 
ii. ప్రజల సంతోష్ సా్థయి. 

16. సగటును ఎందుకు ఉపయోగిసి్థం? దీనిని ఉపయోగించటంలో ఏమైనా పర్ధమితలు ఉనానయా? 
అభివృది్ధక్ల సంబంధించి మీ సంత్ ఉదాహరణను తీసుకొని దీనిని వివర్ధంచండి. 
i. వివిధ్ దేశాలను కాని, రాష్ట్రాలను కాని, ఇత్ర అంశాలను కానీ పోలుటానిక్ల సగటున 

ఉపయోగిసి్థం. 
ii. సగటును ఉపయోగించటంలో పర్ధమితలు కలవ. ఇద్ధ కవలం సరాసర్ధ విలువను మాత్రమే 

చూపుతంద్ధ త్పాప, ఆ విలువ ప్రజల మధ్య ఏ విధ్ంగా పంపిణి కాబడింద్య చూపదు. 
iii. ఉదాహరణకు ద్ధగువ పేరొునన ఐదుగురు ప్రజలు గల “ఎ” అనే దేశం సగటు ఆదాయం గత్ కొది్ధ 

కాలంగా పెరుగుచ్చననపపట్టక్ల అనిన వరాాల జీవిత్ం మెరుగు పడలేదని ద్ధగువ పట్టటక దావరా 
తెలుసుింద్ధ. 
 

సంవత్సరం 
ప్రజల ఆదాయం రూపాయలలో 

సగటు ఆదాయం 
I II III IV V 

2016-17 500 600 500 700 40000 8460 
2017-18 600 700 500 700 50000 10500 
2018-19 600 700 600 700 60000 12520 
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17. హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో త్లసర్ధ ఆదాయం త్కుువ ఉననపపట్టకీ పంజాబ్ కంటే మానవ అభివృది్ధ సూచికలో 
ముందుండటం అనన వాసివం నేపధ్యంలో ఆదాయం యొకు ప్రాముఖ్యత్ గుర్ధంచి ఎటువంట్ట నిరిారణలు 
చేయవచ్చు? 
i. ఆదాయం అనేద్ధ మానవాభివృది్ధని పెంచటానిక్ల తోడపడే ఒక కారకం మాత్రమే. 
ii. ఆదాయంతో పాటు ప్రభుత్వ పనితీరు, చిత్ిశుది్ధ, ప్రణాళికలు కూడా మానవాభివృది్ధలో ముఖ్య 

పాత్రను పోష్టసి్థయి. 
18. హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో త్లసర్ధ ఆదాయం ఎంత్? అధిక ఆదాయం ఉననపుపడు పిలిలిన బడిక్ల పంపటం 

త్లిిదండ్రులకు తేలిక అవతందా? హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో ప్రభుత్వం పాఠశాలలు నడపటం ఎందుకు 
అవసరమయియంద్ధ? 
i. 2012 సంవత్సరంలో హిమాచల్ ప్రదేశ్ త్లసర్ధ ఆదాయం 74000 రూపాయలు.  
ii. అధిక ఆదాయం ఉననపుపడు పిలిలిన బడిక్ల పంపటం త్లిిదండ్రులకు తేలిక అవతందని నేను 

భావిసుినానను. 
iii. స్థవత్ంత్రయం వచిునపపట్టక్ల హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో విదాయ సా్థయి త్కుువగా ఉండటం, కొండ 

ప్రాంత్ం కావటం వలన ప్రభుత్వం పాఠశాలలను నడపటం అవసరమయియంద్ధ. 
19. అబాుయిలతో పోలిస్వి అమాాయిల చదువకు త్లిిదండ్రులు త్కుువ ప్రాధానయత్ ఎందుకు ఇసి్థరు? 

అబాుయిలతో పోలిస్వి అమాాయిల చదువకు త్కుువ ప్రాధానయత్ ఇవవటానిక్ల కారణాలు: 
i. భద్రతా కారణాల ర్గతాయ అమాాయిలను ఉననత్ చదువల కోసం దూరప్రాంతాలకు 

పంపించలేకపోవటం. 
ii. త్మ ముసలిత్నంలో అబాుయిలే త్మను బాగా చూసుకుంటారని భ్రమపడటం. 
iii. అమాాయిలతో పోలిుతే, అబాుయిల చదువ ముఖ్యమని భావించటం. 
iv. అమాాయిలు వివాహం త్రువాత్ ఎల్లగు అత్ివార్ధ కుటుంబానిక ఉపయోగపడతారని 

అనుకోవటం. 
20. ఆడవాళ్లి ఇంట్ట బయట్ట పని చెయయటానిక్ల, లింగ వివక్ష్త్కు మధ్య గల సంబంధ్ం ఏమిట్ట? 

i. ఆడవాళ్ల ిబయట్ట పని చెయయటానిక్ల, లింగ వివక్ష్త్కు విలోమ సంబంధ్ం కలదని చెపపవచ్చు. 
ii. బయట పని చేస్వ ఆడవాళ్లి సంఖ్య పెర్ధగితే, లింగ వివక్ష్త్ త్గాుతంద్ధ. త్గాితే లింగ వివక్ష్త్ 

పెరుగుతంద్ధ. 
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iii. ఉదాహరణకు హిమాచల్ ప్రదేశ్ లో ఆడవాళ్లి బయట పని చెయయటం పెరగటం వలన అకుడ 
లింగ వివక్ష్త్ త్కుువగా వంద్ధ. 

21. 6 - 14సంవత్సరాల బాలలకు ఉచిత్ విదయకు హకుు ఉందని విదాయహకుు చటటం తెలుపుతంద్ధ. మీకు 
తెలిసిన దానిన బట్టట బాలలకు, మానవాభివృది్ధక్ల ఈ చటటం ఎల్లంట్ట ప్రాధానయత్ కలిగి ఉంద్య వివర్ధంచండి. 
విదాయహకుు చటటం బాలలకు, మానవాభివృది్ధక్ల ద్ధగువ విధ్ంగా ప్రాధానయత్ను కలిగి ఉంద్ధ. 
i. ఈ చటటం సా్థనికంగా పాఠశాలలను ఏరపటుచేయాలని తెలుపుతంద్ధ. దీని వలన మారుమూల 

ప్రాంతాల వార్ధక్ల కూడా విదాయ సదుపాయాలు అందుబాటులోక్ల వచిు మానవాభివృది్ధ పెర్ధగే 
అవకాశం ఏరపర్ధచింద్ధ. 

ii. సుశిక్షితలైన ఉపాధాయయలను నియమించాలని ఈ చటటం నిరేిశిసుింద్ధ. దీని వలన మానవ 
వనరుల నాణయత్ పెరుగుతంద్ధ. 
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